Questdes de 01 a 90 a) A planta.

QUESTAO 01 b) O gafanhoto.
A Terra vista do espaco nos mostra que ela poderia s¢ g) 236‘5%
chamada de “oceano”, t al ae;e&ggvc?a'gséo destes corpos df
agua em nosso planeta. Nado sdo apenas extensos, mas '

também profundos e com diferentdsabitats. Assinale a

alternativa correta com relacdo aos ecossistemas
marinhos.
a) Em todas as suas regides € possivel ser realizadg a

=

QUESTAO 04
No exemplo de cadeia alimentar da ilustracé@o, supondo glie
0 peixe abocanhado pelaburu se alimente de plantas

. aqudticas,
fotossintese.
b) S&o ecossistemas onde n&o séo encontrados exemplares E—— —
i Ar XIll... CUIDADO gl
de Cnidarios. - _ 2Ol 0 JACARE, - ,f
c) Possuem grande estabilidade e haeoeidade nos SEU JABURU | oy =L

seguintes aspectos: composicao quimica e temperatura.
d) Os representantes animais destes ecossistemas s&o
majoritariamente do grupo do nécton.
e) A distribuicdo da fauna e da flora destes ecossistemas|é
bem uniforme.

QUESTAO 02 podemos considerar que
Os mares e oceanos abrigam uma imensa variedade de s¢resa) a maior quantidade de energia disponivel esta no nivel
vivos, 0s quais ocupam os mais diferentes ambientg¢s trofico do peixe.
formados nesse imenso e vasto espago aquatico, desde asb) o nivel tréfico do jaburu apresenta menor quantidade de
grandes profundezas até a transicdo com as terras emersas. €nergia disponivel que o do jacaré.

Sobre os organismos que habita® mares e oceanos, c) a menor quantidee de energia disponivel esta no nivel
considere as trés categorias descritas abaixo. tréfico do jaburu.

d) a quantidade de energia disponivel nos niveis tréficos o
I. Seres incapazes de vencer as correntes, ondas ou maés, Peixe e do jacaré sdo equivalentes.
que, geralmente, flutuam p a8 Aiqvantigpgdede gnergia dispopiveling aiveltrofggydpa |

especialmente em &guas superficiais. peixe &€ maior que no nivel trofico gaburu.

Il. Organismos capazes de nadar pmrtanto, de se

| ocomover ativamente na c¢ql QUESTADO0SZ as
correntes, ondas ou marés. O sol participa do ciclo da agua, pois além de aquecer|a

lll. Seres que habitam o assoalho marinho, podendo ser superficie da Terra dando origem aos ventos, provocala
sésseis ou vageis, enterrados ou rastejando na areia ou lama. evaporacdo da agua dos rios, lagos e mares. O vapor |da
agua, ao se resfriar, condensa em minasculas gotinhas, que
Assinale a alternativa que apresenta, na sequéngia se agrupam formando as nuvens, neblinas ou névoas

CORRETA, os nomes das categorias |, Il e lll descritas  Gumidas. As nuvens podem ser levadas pelos ventos de uma

acima. regido para outra. Com a condensacgdo e, em seguida} a

a) Fitoplancton, pelégicos e nécton chuva, a 4gua volta a superficie da Terra, caindo sobre| o

b) Fitoplancton, neritico e bentos solo, rios, lagos e mares. Parte dessaaagvapora

¢) Zooplancton, perifitico e bentos retornando a atmosfera, outra parte escoa superficialmente

d) Plancton, nécton e bentos ou infiltra-se no solo, indo alimentar rios e lagos. Esse

e) Zooplancton, fitoplancton e bentos processo é chamado de ciclo da agua. Considere, entdo| as
seguintes afirmativas:

QUESTAO 03

Um agricultor aplicou um defensivo agricola sobre a sup |- @ evaporagcdo € maior nos continentes, uem que 0

plantacdo, afetando os organismos abaixo. Complete|a @aquecimento ali € maior do que nos oceanos.
cadeia alimentar estabelecendo o fluxo de matéria e enerdia, !l @ vegetacéo participa do ciclo hidrologico por meio dg

identificando os niveis tréficos opados pelos organismos. transpi_ra(;éo_. . o
. o ciclo hidrolégico condiciona processos que ocorrem

na litosfera, na atmosfera e na biosfera.

IV. a energia gravitacional monenta a agua dentro do seu
ciclo.

V. o ciclo hidrolégico é passivel de sofrer interferéncig
humana, podendo apresentar desequilibrios.

a) todas as afirmativas estdo corretas.

b) somente as afirmativas I, Il e V estdo corretas.
c) somente as afirmass Il, Ill, IV e V estéo corretas.
d) somente a afirmativa Il esta correta.

Assinale o organismo que apresenta maior concentracioldo €) somente as afirmativas Il e IV estéo corretas
pesticida.
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QUESTAO 06 a) apenas a proposicgéo | é falsa.

Nos ecossistemas aquaticos, o despejo de esgoto doméstico P) apenas a proposicéo IV é falsa.
(principalmente produtos de limpeza e excrementos C) @penas as proposicdes | e lll sdo falsas.
humanos), de dejetos industriais (principalmente dag d) @penas as proposicdes | e IV s&o falsas.
indUstrias de processamento de alimentos) e de fertilizantes €) todas as proposicoes sao falsas.
aumenta as concentracdes de nitratos e fosfatos, bem como

as de outros nutrientes, causando a eutrofizago. QUESTAO 08

E§se tiQo_de poluigé}o provoca a p\r@i'&fgéo’d_e alga}s e e et
microscopicas, que vivem proximas a superficie da 4gup,  Tempo distribui-se a0 longo de uma
formando uma camada com alguns centimetros d Sple .

espessura, que impede a penetracdo de luz na agua %&
realizacdo de fotossintese nas camadas mais profundas. ’

As algas, que vivem nas canagdmais profundas, morrem .
0 que causa a proliferacdo das bactérias decompositorgs, . eo— \
gque passam a consumir mais gas oxigénio na realizacao|da : e ;
decomposicéo e, assim, comeca a faltar o gas oxigénio pa
agua, e o0s peixes e outros organismos aerobios morrem.

a ser anaergbica, o que leva a producdo de gases téxiqos,
como o gas sulfidrico, que intoxicam a biota aquética.

populagdes se adaptam aos ambientes

A decomposicao da matéria organica, antes aerobica, pagsa
Lﬂeremes em ambos os lados da barreira.

Uma barreira separa duas populagdes. As J

Sobre o processo de poluicao descrito, é correto afirmar gle
a) é causado pela prolifg@o exagerada de algas, as quai$
favorecem a penetracdo da luz, realizam respiracjo
anaerébica e liberam toxinas nos ecossistemas de agua
doce.

b) ocorre quando h& a diminuicdo das taxas d
decomposicdo bacteriana, como consequéncia do escagso
suprimento @ nutrientes na agua.
c) as bactérias, que atuam como produtores nesges
ecossistemas aquaticos, fazem intensa fotossintese devido a
presenca de luz.
d) as algas passam a realizar a decomposicdo anaerobica da

matéria inorganica, devidodiminui¢cdo da quantidade de  d
oxigénio disponivel na agua. —
e) a decomposicao bacteriana aerédbia torna a agua pobrelem v Zona de sobreposigéo

oxigénio, o que impede a sobrevivéncia de seres aerdbips
aguaticos, inclusive das bactérias aerobicas.

1]

recolonizam a zona intermedidria e entram

em contato, mas ndo hibridizam.

{A barreira & removida. As populagdes J

Da analise da figura e com base nos conhecimentos solpre
5 evolugdo biolégica, podse afirmar que o0 processo
QUESTAO 07 ilustrado representa a

Leia atentamente as grosicdes abaixo: a) adaptacabiolégica.

b) deriva genética.

I. © médico e biologista italiano Francesco Redi elaborod, ¢) selecéo natural.

em meados do século XVII, experimentos que favoreceram  d) especiacéo alopatrica.

o fortalecimento da teoria sobre a origem da vida pdr e) dispersao geogréfica.

geracao espontanea.
Il. A abiogénese defendia que a vida poderia sargiartir %

da matéria bruta. No século XVIII, o médico Van Helmont QUESTAO 09
famoso Fisiologista Vegetal e defensor desta hipotesg,

apresentou uma "receita" para obter ratos a partir de grjos (Organizacio Mundial d8aude), trés milhdes de pessoas

de wigo e de uma roupa suada._ . morrem a cada ano de tuberculose.
lll. O aperfeicoamento do microscopio, quevelou a (Revista Veja 21/09/94)

existéncia de seres muito pequenos, reforcou as idéias sopre
geracdo esponténea, pelo menos no que se refere a eptes
seres microscopicos.
IV. Somente em meados do século passado, o0 cientista
francés Louis Pasteur conseguiu demonstrar, de manejra
definitiva, que até mesmo 0s microrganismos ndo ge
originam espontaneamente de matéria inanimada.

Doen- as Afantigaso, como a
estdo em franco ressurgimento. Segundo dados da O.M|S.

A resisténcia de bactérias a antibibticos é justificada efn
uma das opc¢des abaixo. Indigae
a) O uso indiscriminado de antibiéticos provoca mutacoes
nas bactérias

b) Os antibiéticos selecionam as bactérias resistentes.
¢) Os antibioticos levam a formacgéo de bactérias resistentgs.
d) As bactérias se acostumam aos antibiéticos.
e) As bactérias desenvolvem substancias especificas coritra

Assinale a alternativa correta. 0s antibiéticos.
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QUESTAO 10
Considere as afirmativas abaixo e assinale a opgdo

gue contém as que estdo relacionadas com a teoria

Lamarck.

1. A evolucgéo dos seres vivos foi feita por sele¢do natural|

2. As caracteristicas adquiridas sdo transmitidas as

descendentes.

3. Os sess vivos tiveram sempre as mesmas formas.

4, O uso intenso de um o6rgdo promove O sel

desenvolvimento.

a)apenasle?2
b) apenas 2 e 4
c)apenasle4
d) apenas 3e 4
e)apenasle3

QUESTAO 11
Nos equipamentos eletrbénicos que emitem orsdasras,
geralmente, ha um dispositivo que permite controlar ¢
volume do som.

-
”
-
(https://cidadeazulnoticias.com.br.)
Quando mudamos o volume do som, necessariamen
alterase, na onda sonora emitida,
a) o periodo.
b) o comprimento de onda.
¢) a frequéncia.
d) o timbre.
e)a amplitude.

QUESTAO 12
Um papel com um pequeno orificio é colocado no trajeto de
um feixe delaser.O resultado que se observa no anteparp
sobre o qual a luz incide apds passar pelo orificio mostra um
padrdo de maximos e minimos de intensidade luminosa. |O
fendmeno responsavel por esse padrao é chamado de
a) refracéo.

b) difrac&o.

c) disperséo.

d) interferéncia.

e) reflexdo.

QUESTAO 13
Em um violao, a corda mais grossa €é responsavelspaho
mais grave de baixa frequéncia e a corda mais fina |é

responsavel pelo som agudo de alta frequéncia. Suponha p) wilma o escutara com uma frequéncia maior que a d
que neste violdo todas as cordas séo feitas do mesmwo
t

material e estdo submetidas a mesma tensdo. A razdo e
as densidades lineares entre adaomais grosséG) e a
corda mais fina(F) € dada por g/ £ =4. Alguém

dedilha essas duas cordas com a mesma forca e provoca
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de

I'€ c) Betty o escutard mais intenso que Wilma.

um

pulso transversal de mesma amplitude.

De acordo com o enunciado, assinale a alternativ
CORRETA que relaciona as grandezas: velocidade d
propagacaqV) frequéncia(f) e comprimento(A para a
onda criada nessas duas cordas.

a)vg=2vg: fe dglg %
b) vie =Y2vgifr Heilp 3%
C) vg =4vg;fe 4l <%
d) vpe =2vg:fe dgile <%
&) VE =V2vg;f Aol %

QUESTAO 14
Para explicar o efeito Doppler, um professor do curso d
Mecanica brinca com o uso de personagens ddasenho
animado. Ele projeta uma figura do carro de Fred Flintstor
no episddio em que ele e Barney Rubble eram policiais.
figura mostra a representagcdo do carro visto de cima
deslocando para a direita com velocidade constante ¢
maodulo.

Na figura ainda, ele representa, em outra perspectiva,
personagens Betty Rubble e Wilma Flintstone. Os circulg
representam as frentes d e

DABBA DOOO emitidas pela s

&

)
wl‘

=

g

Betty Rubble Wilma Flintstone
Considere que as observadoras Betty Rubble e Wilmn
Flintstone estejam em repouso na posicdo apresentada
figura.

Em relacdo ao som emitido do carro de Fred e Barney,

correto afirmar que

a) Wilma o escutara com uma frequéncia menor que a d
Betty.

Betty.

d) Betty o escutara mais agudo que Wilma.
e) Betty o escutara mais alto que Wilma.

[

> ®

1]




QUESTAO 15
Algumas pessoas apreciam assistiventos esportivos pela
TV enquanto ouvem sua narragao pelo radio.

Entretanto, ocorre uma defasagem entre as recepcdes
imagem gerada pela TV e o som emitido pelo radio. EsS
defasagem ocorre porque

a) as ondas de radio sdo mecénicas, e as de TV §
eletromagnéticas, mas ambas viajam a mesm
velocidade no ar; as ondas de radio sdo refletidas p¢q
ionosfera, enquanto as de TV sao refletidas por satélit
artificiais mais distantes da superficie terrestre.

b) ambas as ondas s&o eletromagnéticas, vibram com
mesma frequéncia diferindo pelos seus comprimentos (
onda e pelas velocidades de propagacédo no ar; ambas
refletidas apenas por satélites artificiais.

¢) ambas séo eletromagnéticas e, apesar de vibrarem c
frequéncias diferentes, viajam no ar com a mesm
velocidade; as de radio séo refletidas pela ionosfer
enquanto as de TV séo refletidas por satélites artificia
mais distantes da superficie terrestre.

d) ambas as ondas sao eletromagnéticas, mas, por vibrar
com frequéncias diferentes, viajam no ar a velocidadd
diferentes, mesmo sendo ambas refletidas pela ionosfe

e) as ondas de radio sdo mecénicas e viajam no ar m
devagar do que as de Tque sdo eletromagnéticas,
embora ambas sejam refletidas pela ionosfera.

QUESTAO 16
SOHO, abreviagdo de Solar & Heliospheric Observatory,
uma sonda que orbita o Sol e coleta informacdes de nog
estrela utilizando varios instrumentos. Um deles tegis
comportamento da coroa solar e, para isso, conta com U
pequeno disco opaco que fica estrategicamente posiciong
a frente da camera, ocultando a visédo do disco solar.
Esse instrumento simula o que acontece quand
devidamente protegidos, estamos observando, daqui
Terra, 0 Sol no momento em que ocorre um eclipse
a) lunar total, com a Lua se interpondo entre a Terrae o S
b) lunar parcial, com a Terra se intenplo entre a Lua e o
Sol.
c) solar total, com a Lua se interpondo entre a Terrae 0 S
d) solar total, com a Terra se interpondo entre aLuaeo S
e) solar parcial, com a Lua se interpondo entre a Terra e
Sol.

QUESTAO 17
Uma mulher de 170 cm de altura, decide ir a uma boate cqg
suas amigas e fica em frente ao espelho plano de seu qua
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para terminar sua maquiagem. Sabeque ela se encontra
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a um metro do espelho.

Qual das alternativas abaixo estda INCORRETA:

a) A alturada imagem da mulher é de 170 cm

b) A mulher se encontra a um metro da sua imagem.

¢) A mulher se encontra a dois metros de sua imagem.

d) A imagem da mulher se encontra a um metro do espelh
e) A imagem da mulher é virtual.

o

QUESTAO 18
Produzir sombras na parede é uma brincadeira simples.
Para brincar, basta que vocé providencie uma vela e um
ambiente escuro.

Em certanoite, quando a luz havia acabado, Fernando e
seu irmaozinho, aproveitaram a luz de uma vela acesa
deixada sobre a mesa para brincarem com sombras.
Posicionou, cuidadosamente, sua méo espalmada entre g
chama e a parede, de forma que a palma da méao
estivesg paralela a parede. A a¢do assustou seu
irm&ozinho, uma vez que a sombra projetada na parede
tinha cinco vezes a largura da méo espalmada de
Fernando.

Sabendo que a distancia da mao de Fernando até a chanja
da vela era dO,5 m e quea largura de sua méo quando

espalmada € de 20 cm a distancia entre a parede e a
chama da vela (considerada puntiforme), era de
a)0,5 m.

b)1,0 m.

c)2,0 m.

d)2,5m.

e)5,0 m.

QUESTAO 19
Na figura abaixo, ilustrge um espelho esférico céncdvo

e seus respectivos centro de curvatura (C) foco (F) e vérti
(V) Um dos infinitos raios luminosos que incidem no
espelho tem sua trajetdria representada por r As trajetori
de 1 a 5 seeferem a possiveis caminhos seguidos pelo rai
luminoso refletido no espelho.

7

@)

Interbits®

O numero que melhor representa a trajetdria percorrida pglo

raior apos refletir no espelte é




a)l QUESTAO 22
b) 2

c)3
d) 4
e)5

QUESTAO 20

Um observador na superficie do planeta observa num arc|

iris primario, que o vermelho é a cor que sempre esta €
da cor azul. Isso porque sofre

refracdo em relacédo ao azul. Além disso, é correto dizer que

durante a refracdo nas gotasdieiva, as frequéncias das

cores

30

Assinale a alternativa que preenche, correta p
respectivamente, as lacunas do trecho acima.
a) baixoT menori aumentam
b) cimai menori aumentam

¢) cimai menori permanecem inalteradas Em Xangai, uma loja especializada em café oferece unma

d) baixoi maiori permanecem inalteradas opcéo diferente para adocar a bebida. A chamadat little

e) baixoi maiori diminuem rain consiste em uma xicara de café sobre a qual [é
pendurado um algod&ioce, material rico em sacarose, 0

QUESTAO 21 gue passa a impresséo de exigtiaunuvem pairando sobre

Em Mdsica, usarse as partituras como meio de registro ¢  © café, conforme ilustrado na imagem.

guia para permitir tocar a peca musical como o compositor . . . o .
a criou. Em Quimica, utilizaree protocologxperimentais O café quente € entdo adicionado na xicara e, passado im

como registro de um método procedimental predefinidp t€MPpo, goticulas comecam a pingar sobre a bebidp,
para a implementacéo de experiéncias. simulando uma chuva doce e reconfortante. A adi¢cdo de

café quente inicia o processcsdgto, pois
Numa partitura existem notas musicais... Poderiam as Atencao:

O

=186 C
Na imagem temos uma analogia entre os inséntos Solubilidade da sacarose2® C %97 kg/L de agua.

musicais e 0s equipamentos de laboratoério. Observamos que
as notas musicais escapam de um dos instrumentos, assim
como uma substancia gasosa escaparia de um recipiepte
aberto, em um experimento quimico.

a) a temperatura do café é suficiente para liquefazer [a
sacarose do algodditoce, fazendo com que este gotej¢
na forma de sacarose liquida.

b) o vapor de &gua que sai do café quente ir4 condensar|na
superficie do algodadoce, gotejando na forma de agua
pura.

C) a sacarose que evapora do café quente condensa|na
superficie do algodadoce e goteja na forma de uma
solucéo de sacarose em agua.

d) o vapor de agua encontra o algodfxe e solubiliza a
sacarose, que goteja na forma de uma solugéo de sacarpse
em agua

€) 0 vapor de agua encontra o algodf@e e vaporiza a
sacarose, que goteja na forma de uma solugéo de sacarpse
em agua.

QUESTAO 23
Em supermercados, € comum encontrar alimentd
chamados de liofilizados, como frutas, legumes e carnefs.
Alimentos liofilizados continuam proprios para consumg
ap6s muito tempo, mesmo sem refrigeragdo. O termo

(%)

Um exemplo de substancia que, em tempegisambiente, filiofilizadoo, n-gesas @recessolde me n
se comportaria como as notas musicais na figura € o congelamento e posterior desidratagdo por sublimacéo fla

a) dioxido de carbono. dgua. Para que a sublimacdo da agumra, é necessaria

b) hidroxido de sodio. uma combinagdo de condigdes, como mostra o grafico e

c) cloreto de sodio. pressdo por temperatura, em que as linhas representpm
d) diéxido de silicio. transicGes de fases.

e) zinco.
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platm) |

liquido
solido
vapor

a(°c)

Apesar de ser um processo que requer, industrialmente, |
de certa tecnologia, existeswidéncias de que os povos{ré
colombianos que viviam nas regiées mais altas dos And
conseguiam liofilizar alimentos, possibilitando esttms
por mais tempo.

Assinale a alternativa que explica como ocorria 0 procesy
de liofilizac&o natural:
a) A suldimacdo da agua ocorria devido as baixag

temperaturas e a alta pressdo atmosférica nas montanh

b) Os alimentos, apdés congelados naturalmente nq
periodos frios, eram levados para a parte mais baixa d
montanhas, onde a pressao atmosférica era nenae
possibilitava a sublimagéo.

c) Os alimentos eram expostos ao sol para aumentar
temperatura, e a baixa pressdo atmosférica loc
favorecia a solidificacéo.

d) As temperaturas eram baixas o suficiente nos period
frios para congelar oglimentos, e a baixa presséo
atmosférica nas altas montanhas possibilitava
sublimagéo.

e) Os alimentos, apds congelados naturalmente, erd
prensados para aumentar a pressdo, de forma qug
sublimacédo ocorresse.

QUESTAO 24

O ano de 2019 foinstituido pela Assembleia Geral das
Na-»es Unidas e a UNESCO c
Tabel a Peri di ca dos E I

comemorar esse evento, uma instituicdo de ensino aprese
em suas janelas uma exposicdo dos elementos que, junt
formam a Tabela Periddica.

Fonte: Banca elaboradora

A respeito da organizacao periodica, € correto afirmar qU

SO

£S

S
as

=8

DS

m

SIMULADO GERAL EXTENSIVO 2020 — ABRIL

as.

0 ni@go, doar{idd Bgoa eldaterear naci on al
Ement os
nta Primeiro, em relacdo aquilo a que chamamos &gua, quan
0s,

0s elementos

a) do mesmo periodo, tém as propriedades quimicas
fisicas semelhantes.

b) da tabela atual sdo dispostos em ordem crescente
massa atomica.

c¢) da familia dos halogénios podem ser representados p

nsznp5 na camada de valéncia.
d) de massa atbmica fracionaria tém elétrons considerad
no célculo da massa do atomo.

e) da tabela periddica atual estdo arranjados grmpbs e
18 séries

QUESTAO 25
A lama que vimos pintar de marrom a paisagem d
Brumadinho consiste nos restos que permanecem apés
processo chamado fiextra- «d
de ferroo. A parte economi
de ferro € a hematita, a qual estd mistaradm outros
minerais. O principal deles é argjg@iO,). Para descartar

a areia, o0 minério de ferro é triturado. Depois, ele é
jogado em grandes tanques, nos quais 0 mineral mais
leve (areia) flutua em uma espuma e 0 mais pesado
(hematita) afunda.

Como o minério é moido, o rejeito é composto po
particulas finas. O tamanho delas varia desde a areia fin
gue é mais grossa, até a argila, que, por ser muito fina,
junta com a 4gua e forma a lama. Esses rejeitos, portan

saem nssa forma lamacenta. E, uma vez separados ga

hematita, eles precisam ir para algum lugar. Uma das op¢Q
€ a barragem.

Considerando a parte em negrito do texto e os selils

conhecimentos sobre separacdo de misturas, quais devel
ser os procedimentos pamgpsrar a areia da hematita?
a) Trituracdo e evaporagao

b) Filtracdo e destilacdo

c) Filtracéo e flotacdo

d) Decantacéo e trituracéo

e) Flotacdo e decantacéo

QUESTAO 26
Antes da geragdo do céu, teremos que rever a hatureza
da

Qu2 mi coso. Par a
congela, pareenos estar a olhar para algo que se torno
pedra ou terra, mas quando derrete e se dispersa, esta to
se bafo e ar; o ar, quando é queimado, tsmé#ogo; e,
inversamente, o fogo, quando se contrai e se extingu
regressa a forma do ar; o ar, novamente concentrado
contraido, torn&e nuvem e nevoeiro, mas, a partir deste
estados, se for ainda mais comprimido, teseaagua
corrente, e de agua torsa novarente terra e pedras; e

a,
Se
o,

es

rao

do

do

[na

o

U7

deste modo, como nos parece, ddo geracao uns aos oufros

de forma ciclica.

Buscando compreender a diversidade de formas
substancias que vemos no mundo, diversas culturas
Antiguidade el aboraram a
fundamentais, que seriam terra, agua, ar e fogo. Essa vis

de mundo prevaleceu até o inicio da Era Moderna, quandio

foi suplantada diante das descobertas da quimica e da fisi

Do ponto de vista da ciéncia moderna, a descricdo d¢s

e
Ha
no -
O

Ca.

6




fguatro el ementoso feita
de

a) particula elementar.

b) forca fundamental.

¢) elemento quimico.

d) fase da matéria.

e) lei da natureza.

p

QUESTAO 27

Na perfuracdo de uma jazida petrolifera, a presséo dos gases O modelo atdmico que explicais fenémenos foi proposto

faz com que o petréleo jorre. Ao se reduzir a pressao, |0
petroleo bruto para de jorrar e tem de ser bombeado. No
entanto, junto com o petroleo também se encontram
componentes mais densos, tais como agua salgada, are
argila, que devem ser removidos na primeira etapa d
beneficiamento do petroleo.

o

A primeira etapa desse beneficiamento é a
a) decantacéo.

b) evaporacéo.

c) destilagéo.

d) floculagéo.

e)filtrac&o.

QUESTAO 28
Leia o trecho da letra da musiQaiimica,de Jodo Bosco e
Vinicius.

Desde o primeiro dia que a gente se viu
Impressionante a quimica que nos uniu
E o tempo foi tornando téo intenso 0 nosso amor

Fardis iluminavam o mecoragéo
Feito faisca que virou uma exploséo
E o tempo foi tornando tdo intensa a nossa paixao

Na segunda estrofe, a faisca desencadeia uma
transformacgéo

a) quimica e exotérmica, pois ha liberagédo de energia.
b) quimica e endotérmica, pois ha absorcao de energia.
c) fisica e exotérmica, pois ha absorgao de energia.

d) fisica e endotérmica, pois ha liberacéo de energia.
e)fisica e sem variagao de energia.

QUESTAO 29
Um teste ddaboratdrio permite identificar alguns cétions
metélicos ao introduzir uma pequena quantidade do
material de interesse em uma chama de bico de Bunsen para,
em seguida, observar a cor da luz emitida.

A cor observada é proveniente da emissdo de radiagfo

eletromagnética ao ocorrer a

a) mudanca da fase soélida para a fase liquida do elemer
metalico.

b) combustdo dos céations metalicos provocada pelas
moléculas de oxigénio da atmosfera.

¢) diminuicdo da energia cinética dos elétrons em ump
mesma 6rbita na eletrosfera atdbmica.

d) transicdo eletrdnica de um nivel mais externo para out
mais interno na eletrosfera atémica.

e) promocdo dos elétrons que se encontram no estaflo
fundamental de engia para niveis mais energéticos
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a e ¢) Thomson.

co c e

Figurinhas que brilham no escuro apresentam em sma
constituicdo a substéncia sulfeto de zinco. A mesmpg
substancia esta presente nos interruptores de luz que
brilham a noite e em fogos de artificio. O brilho é um
fenbmeno observado quando se adicionam aateriais
sais de diferentes metais que tém a propriedade de emitir |
brilho amarelo esverdeado depois de expostos a luz.

m

por:
a) Rutherford.
b) Dalton.

d) Bohr.
e) Millikan

QUESTAO 31
Carlos é vendedor em uma pequena empresa comercial. $eu
salario mensal é a soma de uma parte fixa com uma pafte
variavel. A parte variavel corresponde 28 do valor
alcancado pelas vendas no més. No més de abril, as venflas
de Carlos totalizaram R$ 9.450,00, o que lhe rendeu um
salario de R$ 1.179,00. Se o salario de Carlos em maio fpi
de R$ 1.215,00, entéo, o total de suas vendas neste més
ficou entre

a)R$11.300,00 e R$ 11.340,00.
b) R$ 11.,220,0@ R$ 11.260,00.
c) R$ 11.260,0@ R$ 11.300,00.
d) R$ 11,180,0@ R$ 11.220,00.

QUESTAO 32
A equivaléncia entre as escalas de temperatura geralmente
€ obtida por meio de uma fun¢éo polinomial do 1° grau, o
seja, uma funcdo da forma y=a .x+b. Um grupo de¢
estudantes do curso de Quimica do IFPE desenvolveu uma
nova unidade de medida para tempeeguo grau Otavius.

A correspondéncia entre a escala Ota(iD} e a escala
Celsius(C) é a seguinte:

@)
6
60

C
18
36

do
ha

Sabendo que a temperatura de ebulicdo da 4gua ao nivel
mar (pressao atmosférica igual a 1 atm) é 100 °C, entao,
unidade Otavius, a agua fervera a

a) 112°

b) 192°

c) 252°

d) 72°

e) 273°

QUESTAO 33
Uma empresa tem diversos funcionarios. Um deles é
gerente, que recebe R$ 1.000,00 por semana. Os out
funcionarios séo diaristas. Cada um trabathdias por
semana, recebendo R$ 80,00 por dia trabalhado.

0s

Chamando deX a quantidade total de funciondsi da
empresa, a quanti¥ em reais, que esta empresa gastf
semanalmente para pagar seus funcionarios é expressa gor




a) Y =80X +920.
b) Y =80X + 1.000.
c) Y =80X +1.080.
d) Y =80X + 840.
e) Y =80X + 1.000.

QUESTAO 34
A dona de uma lanchonete observou que, vendendo U
comboa R$ 10,00, 200 deles séo vendidos por dia, e qu
para cada reducdo de R$1,00 nesse preco, ela ¥60de
combosa mais. Nessas condi¢bes, qual é a maxim
arrecadacéo diaria que ela espera obter com a venda d¢g
comb®

a) R$ 2.000,00
b) R$ 3.200,00
c) R$ 3.600,00
d) R$4.000,00
e) R$ 4.800,00

QUESTAO 35
Os gréficos das fungdes reais f definidas por f (x) =%-
5x+6 e g (X)-x? +2x+1 estdo representados na figura 3
seguir.

Sobre essas func¢des, € correto afirmar que se

a) 20 mt OB ,f (x) O g(x).
byx>0,ent «xo f(x) O O.

c) x < 1,entdo f(x) > g(x).

d-2<x<2ent «o f n(x) [ g(x).

QUESTAO 36
Um baldo de ar quente sai do sol®agla manhd (origem
do sistema cartesiano) e retorna ao sblwras apos sua
saida, conforme demonstrado a seguir. A alturem
metros, do baldo, estd em funcdo do terhgon horas,

através da férmula h(t) =h(t) = %tz 6t.

m

sse
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A altura maxima atingida pelo baldo é de
a)21lm

b) 36m

c)8m

d)4m

e)1l2m

QUESTAO 37
No plano cartesiano abaixo esta representado o grafico
fungéo

f[ -3, 8 32,Y][no qual os pontos pretos destacados s&o ps
pontos em que grafico passa sobre os cruzamentos da
malha.

Ha

72 A

Seja K= f¢3) + f(-1) +f(3) -f(4) +f(5).
O valor dex para o qual f(x) =k é
a)7

b) 6

c)3

d)2

el

QUESTAO 38
O gréfico da funcédo f(xjax? +bx+c estarepresentado na
figura a seguir.

y




Sobre essa fungéo, é correto afirmar que
a) a<0.

b) b<0.

c¢) c=0.

d) ? -4c=0.

QUESTAO 39
Em determinado pais, o imposto de remda calculado

sobre a rendR de um cidaddo segundo a seguinte férmulal:

I=Rt-D, ondet é uma taxa ou porcentagenbe um valor

a deduzir. Os valores de D variam de acordo com o valor
da renda do cidadao, conforme a tabela a seguir, expres
em unidades monetdrias do pais.

Taxa (t x
Faixade RendaR) a (s)er I(Dg;j ueao
aplicada
O0¢R <3.000,00 0 0
3.000,00 ¢ R <5.000,00 01 300,00
5.000,00 ¢R <0.000,00 | 0,2 800,00
R 2 10.000,00 0,25 1.300,00

Sobre o impostd como fungdo da rendd de um cidadéo
deste pais, € CORRETO afirmar.

a) Um cidadao que tem uma renda inferior a 3.000,00 pag
300,00 de imposto de renda.

b) Qualquer cidad&o cuja renta® t a l gue 3
5.000,00 paga o mesmo valor de imposto de renda.

imposto de renda a pagar porque a dedugéo € maior.
d) Um cidadao, cuja renda é de 8.000,00, gasta efetivame
10%deseu salario com imposto de renda.
e) A funcdo I1=(R) é uma funcdo definida por partes,
constante em cada parte.

QUESTAO 40
Considere a funcéo real g definida a seguir:

g2+x sex ¢ I
g(x):{l se 1 x 1<
b-2x 8, sex 2

Em relacéo a essa funcddCORRETO afirmar que
a) é decrescente para x<1.

b) é crescente para x>1.

¢) € uma fungdo constante -4&x<0.

d) é crescente para xt

e)® decrescente

para xO00.

QUESTAO 41

A natureza é uma totalidade onde todos, dependem de todps.
Essa totalidade € o resultado de combinacdes das condi¢cpes
h e

necessdrias para que as espécies obtenham energi
participem das interacdes bioldégicas em seus nichos.

Considerando o excerto e os benimentos sobre as
formagBes fitogeograficas do Brasil,
afirmativas verdadeiras e F, nas falsas.

() A Mata Atlantica também recebe o nome, nas ares

pSa

te

marque V nas

mais Umidas, de floresta latifoliada Umida de encosta,
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devido a umidade que recebe da Massa Tropical Atlantid
ou dos ventos alisio de sudeste.

( ) O Cerrado é um dominio vegetal nativo do Brasi
Central,apresentando vegetais tropofilos e varios aspectq
ou fisionomias.

( ) O dominio da vegetagdo herbacea ou campo
encontrado em varias por¢cées do pais, sempre associadd
elevadas altitudes e a degradacdo dos solos, forman
areais.
( ) A vegetacdo ddPantanal é considerada complexa,
porque apresenta espécies das florestas, dos campos e
cerrados, estando localizada em uma é&rea de planig
sedimentar drenada pelo rio Paraguai.

() A Mata de Araucaria, das florestas brasileiras, é
Unica localizad em clima temperado, razdo pela qua
apresenta vegetais higrofilos, latifoliados e caducifolios.

A alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cir
para baixo, é a

aFVFFV
b)FVVEV
O)VVFVF
d)VFVVF
e)FFVFV

QUESTAO 42
A maior parte do territdrio brasileiro esta localizada entre

Tropico de Capricérnio e o Equador. Isto torna o Brasil um

0 @8 pak&sQo Mando com excelentes condi¢des parg

geracdo de energia solar, mesmo com uma variacio
¢) Quanto maior a renda do cidaddo, menor sera o valor o climatica significativa entre sua®gides. Considere os

climogramas e o mapa para responder a questéo.

Climograma T

mm o

400 - — 40
3 300 | 1 - 30 2
o il =
= ’ o
%200 - -20 @
g 5
Q. 100 - 10

0- T mMMJSN 0
meses
Climograma IT

mm °C

400 — 40
.% 300 — 30 =
> 2
8 ©
2 200 — 20 g_
)
@ £
Ly CIJ
o 100 — 10 =

0- -0

as
do

dos
e

D

a




Os Climogramas e Il sdo, respectivamente, caracteristicos
das areas indicadas no mapa pelos nimeros

a)2ed.

b)les3.

c)4eb.

d)3e?2.

e)5e3.

QUESTAO 43
Drummondé um dos maiores poetas brasileiros. Muitos d
seus poemas falam de amor; outros sdo criticas sociais ¢
permanecem atuais até hoje. Considere os primeiros verg
do poemaHino Nacional:

1%

ue
oS

Precisamos descobrir o Brasil!
Escondido atras dafforestas,
com a agua dos rios no meio,
o Brasil esta dormindo, coitado.
Precisamos colonizar o Brasil.
(Brejo das Almas, 1934)

A citacdo deflorestase osrios no meioevoca 0 mais
extenso dominio morfoclimético brasileiro: o Amazdnico
que apresenta, eetoutras caracteristicas,

a) as extensas depressfes que ocupam 2/3 da area total
recortadas por rios e densa vegetagado tropofita nas areag de
varzeas.
b) a presenca de planaltos cristalinos que sustentam densa
vegetacao tropdfita adaptada ao clima corasdestaces
distintas.

¢) o predominio de terras baixas recobertas de vegetag
latifoliada e grandes extensdes de solos de baixa fertilidag
d) o predominio da planicie fluvial onde ocorrem solos
arenosos e pobres cobertos por vegetacao perene e higrofit
e) a presenca de planaltos sedimentares banhados por fi
caudalosos e vegetacao latifoliada que cobre solos de ba
fertilidade.

QUESTAO 44
Nota do Observatério de Sismologia da Universidade de
Brasilia do dia 21 de setembro de 2017:

iSi sm-grafos da Rede Sis
registraram, na manha de hoje, as 05:33h (hora local), um
sismo de magnitude 3.2 na Escala Richter sentido na regifo
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ogr §f

de Mutunépolis, Estrela do Norte e em outras cidadg
vizinhas. O evento foi localizadentre as cidades de
Mutunépolis e Estrela do Norte/GO. Terremotos dess
magnitude sdo frequentes no Brasil, com ocorréncia d
cerca de 20 tremores somente em 2017. No local d
epicentro desse sismo de hoje, ja foram registrados 1
tremores com magnitudesima de 3.0 desde 8 de outubro
de 2010, quando ocorreu 0 maior tremor de terra j
registrado no estado de Goias (as 15:19hcal), com

magnitude 5.0 na Escala Richter sentido inclusive em
Brasilia e Goiania, localizadas a mais de 250 km dp
epicentro. Naarea epicentral foram produzidas trincas,
rachaduras e queda de telhas (intensidade VI na Escala
Mercalli Modificada- MM). Em Brasilia, alguns prédios
foram evacuados. Este sismo ficou conhecido como sismo
de Mara Rosa, por ser a cidade préxima mais itapte.

(...) Brasz2lia, 21 de sete

O trecho acima, retirado do relatério emitido pelo
Observatério, permitaos refletir sobre a ideia amplamente
difundida de que ndo héa ocorréncia de terremotos no Bragil.

O o9 (%)

O~

mb

Quanto a esse fato, € CORRETO afirmue:

a) O evento apontado na nota do observatorio faz referéng
a um acontecimento isolado. Como o Brasil esté localizad
no centro e ndo nas bordas da Placaatdricana a
possibilidade da ocorréncia de terremotos no pais € mui
pequena.

b) A nota aponta a frequéncia com que estes eventd
ocorrem. Especialistas que acompanham esses fendbmefos
afirmam que as varias falhas geoldgicas que a Placa St
americana possui podem ser uma das explicaces para
ocorréncia de terremotos em determinadas areasislo pa
c) E preciso verificar os epicentros das ocorréncias desses
fenbmenos antes de afirmarmos que ocorrem em territorjo
brasileiro. A Placa Stdmericana, onde esté o Brasil, recebe
muitas ondas sismicas secundérias provenientes de abg
gue se deram enmutyos paises.

d) A Placa Submericana faz limite com a Placa de Nazca
Essa area de encontro entre as duas placas é a ared de
ocorréncia de terremotos na América do Sul. Paises com(
Brasil, que estdo no centro de uma placa

a

fo

S

los

QUESTAO 45
Com base nmapa e nos conhecimentos sobre a hidrografi
brasileira, é correto afirmar que a

D

'SBR)

10




a) Bacia 1 possui, atualmente, a maior producao hidrelétri
do pais, gragas a recente instalagdo da Usina de Belo Mot
b) Bacia 2 é a maior bacittalmente brasileira, nela
localizase a maior ilha fluvial do mundo e a hidrelétrica que
foi construida para atender ao complexo mineral de Carajas.
¢) Bacia 4 possui grande potencial para navegac¢ao, pois 9
rio principal drena, em todo seu percurso,auregidao de
baixa declividade.

d) Bacia 5 é formada por rios intermitentes, que drenam
area semiarida do sertdo nordestino e restringe
significativamente a vida das populacdes locais.

La

a

=

e) Bacia 6 é a Unica do pais que possui rios de drenagem

exorreica, 6z em delta e regime pluvial com cheias ng
verao.

QUESTAO 46
A figura a seguir exibe uma representagdo estilizada do
mapa do Estado de S&o Paulo. As linhas pontilhadas
horizontais e verticais indicam intervalos iguais dd
longitude e latitude, e ponto preto representa a cidade dg
Campinas.

b |

e

Considere que o Estado de Sao Paulo esta
aproximadamente, entre as latitudes 20° e 25° Sul e entre|

concluise que Campinas se localiza entre

a) as latitudes 24° e 25° Sul.

b) as latitudes 21° e 22° Sul.

c) as longitudes 46° e 48° Oeste.
d) as longitudes 50° e 52° Oeste.
e) as longitude 47° e 49°

QUESTAO 47
Aumenta 54% o desmatamento na Amazbnia Legal; trés
municipios de MT ensitua¢Bes criticas O Instituto do
Homem e Meio Ambiente da Amazonia (Imazon) apontou,
por meio do Sistema de Alerta de Desmatamento (SAD),
que, em janeiro deste ano, houve aumento de 54% no
desmatamento nas 8reas queg
Legal 0 ¢é®mo mesnlo periodo do ano passado. O
sistema detectou 70 quildmetros quadrados de
desmatamento em janeiro de 2018 [...]. Agora, em janeifo
de 2019, o desmatamento somou 108 quilémetrgs
quadrados. Os municipios de Nova Maringa, Marcelandia,
Unido do Sul eRibeirdo Cascalheira (todos em Mato
Grosso) estdo entre as regides mais criticas, com média
4 a 6 por km2 de desmatamento. Lidera o ranking p
municipio de Senador José Porfirio, no Pard, com 8 km2. Na
sequéncia, aparecem Altamira (PA), Caroebe (RR),
Roraindpolis (RR), Anapu (PA) e Pacaja (PA).

Com relacdo ao processo de devastacdo da Amazonia e Seus

principais impactos, € correto afirmar que
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. organizacbes que preservam 0 meio ambiente,

eu

as
longitudes 44° e 54° Oeste. A partir da representacéo acima,

de

a) nas ultimas décadas, apesar de acOessheetidas de

desmatmento em larga escala aumentou em virtude d
expanséao urbana sobre a Amazénia.

b) a reportagem anterior revela um viés otimista sobre
processo de devastagdo da floresta, pois houve reducgéo
desmatamento nessa regido e ha uma tendéncia
melhorias naguestdes ambientais.

¢) em decorréncia de o Brasil ter aumentado sua produc

1]

(o]
do
de

.0

de carne bovina nas Ultimas décadas, verificamos, enfre

outras consequéncias, maior desflorestamento na regiao
Amazénia Legal.

d) as politicas de demarcagdo de terras indggenale
conservagdo ambiental tém se destacado; por isso,

atividades agropecudrias tém sido reduzidas nos ultimgs

anos, como foi apresentado na reportagem.

da

as

e) a reportagem citada apresenta uma situacéo de intefisa

degradacdo ambiental, o que leva ao dbaa da pratica de
pecuaria bovina como principal atividade da regiéo.

QUESTAO 48
No dia 21 de junho, tivemos o solsticio de inverno ndg
hemisfério sul. A NOAA (National Oceanic & Atmospheric
Administration, 6érgdo governamental dos EUA) publicou
neste més algumas mudancas climéticas percebidas
comparacdo a outros anos. Entre elas,édimnglobal de

Em

temperatura neste més foi 0,8°C acima da média do séctilo

20, a Europa teve seu segundo ano mais quente,
registrado em 108 anos, e é junto com a Africa o continen
mais quente.

Sobre solsticios e equindcios, analise as proposicoes,
caoque (V) para verdadeira e (F) para falsa.

( )Durante o solsticio de inverno no hemisfério sul, o sg
estard incidindo perpendicularmente sobre o Trépico d
Capricérnio.
( )Durante o solsticio de verdo no hemisfério sul, a regid|
polar que ndoecebe sol é o Circulo Polar Artico.
( )Durante os equindécios, dias e noites tém duracy
iguais.
( )O equindcio marca as estacdes de outono e primave
no Brasil, sendo as datas no més de marco e setemb
respectivamente.

( )O inicio dosolsticio de inverno marca a noite mais

langadp@Q pondem iAmaz!ni a

Assinale a alternativeorreta, de cima para baixo.
aFIiViVviVviVv
b)FTi FTI Vi Fi V
Vi FIi FiViV
dViViViVIF
e)Fi Vi Fi FiV

QUESTAO 49
Observe alesenho a seguir.

11

ja
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|SUL|

PROJECAO DA SOMBRA

Levando em consideracdo o horério, a posicdo do sol,|a

posicdo da sombra e a latitude, é possivel concluir que|o

menino do desenho se encontra no Hemisfério ,

pois .
a) Norte i o sol encontrase ao norte, posicao
permanente, nesse horario, nos equindcios

b) Suli a sombra, nesse horario, esta ao sul, local de
entrada de luminosidade em todas as esta¢fes do ano
c) Nortei o sol encontrae ao norte, lugar de entrada da
luminosidade no erdo
d) Suli o sol encontrase ao norte, lugar de entrada de
maior luminosidade, em todas as estacfes do ano

e) Norte i a sombra encontrse ao norte, lugar de
entrada de maior luminosidade em todas as esta¢des do

QUESTAO 50
Numa reportagem pubkcla na Revista Veja, é feita a
seguinte constatacao:
ioutro trabal ho ci
pela revista americana Science, uma das mais importan
do mundo na area. O estudo foi feitr plois geneticistas
brasileiros, Sérgio Danilo Pena e Fabricio Santos, gye
confirmaram o parentesco genético entre tribos de segis
paises americanos (Brasil, Peru, Argentina, Col6mbia,
México e Estados Unidos) e um pequeno povoado nas
Montanhas Altai,enr a Si b®r i a, na R

A partir da citacdo, analise as hip6teses abaixo sobre| a

origem do homem no continente americano. A mais aceifa
pela historiografia e que, mais uma vez, foi confirmada pela
pesquisa citada, é a hipétese da:
a) origemautodctone que afirma ser o homem oriundo da
prépria América;

b) origem polinésia que defende terem os grupos de homgns

saido das ilhas do Arquipélago Polinésio, em canogas
rudimentares, atravessado o Oceano Pacifico e
estabelecido em diferentes locagsAimérica;

c) origem asiatica que pressupde a emigracao sucessival

grupos humanos provenientes da Asia. Esses grupos teriam

atravessado o estreito de Bering, que durante invernps
rigorosos formava um istmo de gelo, possibilitando sug
travessia a pé;

d) origem africana que defende a vinda de sucessivos grupos
de homens do continente africano. Esses homens terigm
atravessado o Oceano Atlantico, em canoas rudimentareg, e

se instalado em varios pontos da América;

e) origem fenicia que pressupde uma migragiofenicios
para as Américas, atestada por antigas inscricdes
encontradas em pedras em varios locais do continente.

SIMULADO GERAL EXTENSIVO 2020 — ABRIL

;1810]

ent2fic|o
chegada do homem a América foi publicado no més passagdo
es

Vas

QUESTAO 51

As sociedades orientais da Antiguidade, especialmente|a

egipcia e a mesopotamica, desenvolvesanem regiodes,

semiéaridas, que necessitam de grandes obras hidraulidas

para cultivo agricola.

Nessas sociedades,

a) desenvolvese o modo de producdo escréais
intimamente relacionado ao carater bélico e expansionista
desses povos.
b) o Estado constituia o principal instrumento de poder das

camadas populares, assegurando e ampliando seu domihnio

sobre os outros grupos.

¢) a superacdo das comunidades levou agiraento da
propriedade privada e, consequentemente, a utilizagcdo
maco-de-obra escrava.

d) predominava a serviddo coletiva, onde o individug
explorava a terra como membro da comunidade e servia
Estado, proprietario absoluto dessa terra.

e) a producéo de excedentes, necessaria a intensificagcao

garantida pela ampla utilizacdo do trabalho livre.

QUESTAO 52
A formacao das areas de colonizacdo grega deseu

A a Aoect anmitao anwvnl vandn

GRECIA E COLONIZACAO GREGA NOS SECULOS VIN - VIA.C.

- DI = N
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] P Nk )y
/ / - ’ e 5
/\ } P l,? MAR ?(
' W nRRENC
— 7
Y - MAR S
K —y o ?
. ) )
- € MAR MEL /. Fenicia
/ ~——
Sy - i
Sy et U Egito
=—‘ : \.“‘.\l
'-‘ \.\
Gishine Azavado & Ramnaldo Seracop Histdna, Adapiado,)

a) aos conflitos entre Atenas e Esparta, conhecido$
genericamente como fAGuerr a
b) aos conflitos entre gregos e persas, denominadps
AfGuerras M®dicaso (ou Ap®r|s
c) aos problemas derivados do crescimento demograficol e
da escassez de terrastiudlveis na Grécia.
d) ao expansionismo resultante da alianca militar conhecida
como fiLiga de Del oso.
e) ao fim da escraviddo por dividas em Atenas, determinaglo
por Soélon na Lei das Xll Tabuas.

QUESTAO 53
fi Como
peloponésios,

mo lbse st
lacedemonio$

atenienses
principalmente os

0s

[espartanos], estes decidiram retaliar mandando um exérc|to
para ajudar os aliados de Atenas a se revoltar contra ela. Em
adicdo, os lacedembnios estavam contentes de poder

mandar os hilotas para longe, & file que ndo tentassem se
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revoltar. Na verdade, a maioria das medidas adotadas pejos semimorta, exatamente naoép chamada pomposamente
lacedemobnios visava sempre proté@e contra os hilotas, de 6aurora dos Tempos Morder
por medo do n¥mero e da juventude destes % timos. 0

Analise as proposi¢cfes a seguir, observando quais delas|se
Sobre o momento histérico a que se refere Tucidides,|é combinam para responder corretamente a indagagéo fejta
correb afirmar que acima.
a) a preocupacdo dos lacedemébnios era controlar ps |7 N&o havia na metrGpole contingentes de trabalhador¢s
populacdes que eles haviam escravizado quando chegaram dispostos a emigr para a colénia como assalariados, nenp
ao Peloponeso. esse regime de trabalho se ajustava ao carater mercantilista
b) o principal objetivo de Atenas era incorporar Esparta o da exploracdo colonial.
Confederacao de Delos como um Estado democratico. II' T O comércio de escravos africanos representou, desfle
c) hilotas eram os soldados de elite do exército espartarfo, seu inicio no século XV, uma atraente fonte de lucros pafa
descendentes dos dorios que haviam conquistado |0 0s comerciante metropolitanos e, indiretamente, para g
Peloponeso. propria Coroa.
d) o exército ateniense era formado essencialmente por Il i O colonizador europeu logo percebeu nos africangs
hilotas, isto &, por agricultores que viviam nas cidades. uma tendéncia natural a submissdo, o que os levaria a|se
e) o principal objetivo ds lacedemdnios era consolidar a acomodar com certa facilidade ao regime de trabalhp
unido das cidades gregas que constituiam a Liga de Delos. compulsorio.

IV i Em Portugal, nena Coroa nem a Igreja Catélica
QUESTAO 54 Ievanta_lreim impedimentos juridicos ou r_e_ligiosos con}ra_ 2
Com o advento da democracia na polis ateniense, durant¢ o escrawdao de nativos comprados ou aprisionados na Africa.
Periodo Classico. foram ' Assinale a alternativa poNrreta. 5 _

' a) Somente as proposicgoes I, Il e 11l so verdadeiras.

— . e b) Somente as proposies I, Il e IV sdo verdadeiras.
o CAasA 11 ) Somente s proposices | ¢ IV S verdaeras
politica vigente nos perfodos anteriores. d) Somente as proposic¢oes Il, lll e IV séo verdadeiras.

. . o . e) Todas as proposi¢cdes sao verdadelras

b) introduzidos novos ideais baseados na economia (e

mercado, na condenacao da guerra e na defesa da paz, rnalsQUESTAO 57 ] -

condizentes com a igualdade social vigente. Por isso foi t«o bediscreaegeb

c) preservados os antigos ideais de autarquia da pélis, da definicdo de quem chamou a um engenho de acdcar doce

propriedade privada da terra, da glorificacdo da guerra e fla inferno. E verdadeiramente quem vir na escuridade da noite

valorizagdo do 6cio como um valor positivo. aq,uelas fornalhas tremen(_jas perpetuamente ardentes: (..}) 0

d) recuperadas antigas praticas do Periodo Homérico, rw_do das rodas, da_s cadeias, da gente toda da cor da megma

abandonadas no Periodo Arcaiccomoa escravidio e o noite, trabalhado vivamente, e gemendo tudo ao mesm(

imperialismo econémico. tempo sem momento de tr®guas

e) adaptados, aos ideais aristocraticos e de autarquia dos (Padre Antonia Vieira)

Periodos Homérico e Arcaico, os novos ideais de econonlia ) ) ) ) ) )

de mercado do Periodo Classico. No Brasil, a predominancia da economia agucareira na vida
colonial

QUESTAO 55 a) geroudum amplo mer%ado interno consut;nldolr abasteciglo

AHavi a. pOrtant o, merado cerapeur P i 4 61)% lQJt Sé)l’lglﬁ;os e outras regides brasileiras.

uma espécie de camisa de for¢ca que tolhia o ritmo da ) tavorece sufgfthento de uma ampla camada social

» . . ! intermediaria entre os grandes proprietarios de terra e ps

expanséo econdmica. De que forma se pode ria soluciorjar ESCravos.

a crise?o c) decorreu da crise da economia portuguesa, resultanfes

Assinale a alternativa que responde corretamente a pergupta dos gastos com a Guerra da Restauracao.

formulada no texto. d) gerou uma somedad.e cujos valores dominantes estavam

a) Com a ampliacio do mercado eurogeser conseguida sedlr_nentados' na propr_ledade cja terra e.d.e escravo.

por meio da Expansao Maritima. €) criou um nucle(_) de |r_1fegrac;aq dlas atividades produtivas

. ~ A . de todas as demais regides brasileiras.

b) Por meio da expulsdo dos éarabes, tanto da Peninsula

Ibérica como de Constantinopla. B

c) Pela retomada de Jerusalém, que fora conquistada pellos QUESTAO 58

muculmanos no final da Idade Média. Nos primérdios do Sistem@olonial, a concessédo de terras

d) Criando um entendimentmtre os Estados europeus no|  €fetuada pela metr6pole portuguesa visava tanto a ocupagao

sentido de estabelecer um mercado comum. e povoamento da coldnia como a organizac¢do da producfo

e) Promovendo a globalizacdo da economia capitalista, de aglcar com fins comerciais. Assinale a alternativa correta

alicercada no livreambismo. sobre as medidas que a Coroa Portuguesa ad@@u p
atingir esses objetivos.

QUESTAQ 56 L a) O territdrio brasileiro foi dividido em lotes, cedidos a

Escrevendo sobre os fatores que contnpuwam paraa ado¢ao ,natarios que, por sua vez, distribuiram sesmarias aqueles

do trabalho escravo no Brasil Colonial, um importantg

: ; . . X gue as demandasse

h II S~t or alg or. brasi | elrl1 ro inda gb? A terrad rgsfelrag Yofam SvéndidaB %ISé)nHoreQ d a

relacdo de trabalho odiosa a nossos olhos, que paretia o qenng ja experientes, os qugasantiriam uma producéo
crescente de acUcar para ser comercializado na Europa.
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c) O territorio brasileiro foi dividido em governacgbes
vitalicias, cujos dirigentes distribuiram as terras entre d
colonos portugueses, subsidiando suas despesas
instalacd®.

d) Os colonos foram armados fortemente para defender
terra, a0 mesmo tempo em que as terras eram dividid
equitativamente entre portugueses e indios.

e) As terras litorAneas permaneceram em poder da Corog
qual favoreceu a instalacdo de engenhosnterior, para
que produzissem acucar durante todo o ano.

QUESTAO 59
fiA grande marca dei xada pell
s®cul o XVIIlI foram as bandge

A afirmacgé&o pode ser considerada correta, pois

a) foi naquele periodo que expedicdes imedm brancos e
mamelucos, organizadas pelos paulistas, internaspelo
sertdo em busca de indios a serem escravizados e de m¢g
preciosos.

b) os paulistas, por meio das bandeiras, estenderam
poder politico de Sdo Paulo a Minas Gerais, fixaselo
também na capitania do Rio de Janeiro e transformanddg
em sede do governo colonial.
¢) aquele século caracterizea pela presenca dos paulistas
em cargos publicos de grande poder, alternasedgor
vezes com os donos das minas de ouro, em obediéncia
determinacdes da metropole.

d) a descoberta feita pelos paulistas, no século XVII, d

q

jazidas de ouro na atual regido das Minas Gerais, |h¢

proporcionou prestigio e deu condicdes para qu
investissem suas riquezas nas futuras fazendas de café.
e) as bandears de apresamento de indigenas significaram
diminuicdo do uso da mé&o de obra negra e a abertura
caminho para a supressao do trafico de escravos africang

QUESTAO 60
AO indianismo dos romOnt.
particularizar os grandes temas, as grandes atitudes de
se nutria a literatura ocidental, inserira® na realidade
local, tratandeas como préprias de uma tradicdo
brasileira.o

q

Considerandee o texto acima, poese dizer que
o indianismo, na literata romantica brasileira:
a) procurou ser uma copia dos modelos europeus.
b) adaptou a realidade brasileira aos modelos europeus.
c) ignorou a literatura ocidental para valorizar a tradicé
brasileira.
d) deformou a tradicdo brasileira pa@aptdla a literatura
ocidental.
e) procurou adaptar os modelos europeus a realidade loc

QUESTAO 61
O romance é um género literario que veio a se desenvolV
no s®cul o é .
é. . ...
em partes,

T SIS
nos jornais,
Preenchem corretamente as lacunas do texto acima, p
ordem:

a) XVII i a alta aristocracia conto.

b) XVIII i 0 mundo burgési folhetim.

¢) XVIII i o mundo burgués crénica.

al

S

"!

O

d) XIX i o mundo burgués folhetim.
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de QUESTAO 62

a8 as lacunas do texto inicial.
as

taisrural.

eu QUESTAO 63

jue

=2

er d) objeto indireto em I, 1l e lII.

ela ativa.

e) XIX'1 a alta aristocracia crénica

Assinale a alternativa cujos termos preenchem corretamer

Foi caracteristicadaspeocupa- »es €.
ageeé.
seus poemas a figur a dg

afirmando em seu carater heroico, em sua bravura, em g
honrai qualidades que a rigor o identifiGam com o mais
digno dos cavaleiros medievais.
0a3 nagicmalidtab Gangalses Dias indio asileim.o | o n i
rbp mistificadorasi Alvares de Azevedoi sertanejo
solitario.
¢) cosmopolitag Castro Alves operario nordestino.
d) ufanistas Monteiro Lobata caipirapaulista.
e) regionalista$ Jodo Cabral de Melo Neiotrabalhador

al

A natureza, nessa estrofe:

_fADo tamar i nsd,dapaucd, | or abri
Ja solta o bogari mais doce aroma!

Como prece de amor, como estas preces,
Nosilénciodmoi t e o bosque
_(Goncalves Dias)

exal aq.

Obs.:
planta
bogari =

tamarindo = arvore frutifera; o fruto dessa mesm
arbusto de flores brancas

a) € concebida como uma forga indomavel que submete
eu lirico a uma experiéncia erética instintiva.

b) expressaentimentos amorosos.

c) é representada por divindade mitica da tradi¢éo classicga.
o ¢) fuhoboha aperas coma quad® cethSgrafico para @ idilio a
amoroso.

e) é recriada objetivamente, com base em elementos
fauna e da flora nacionais.

Ha

QUESTAO 64
Analise os pdodos abaixo e assinale a alternativa corret
guanto a fungéo sintatica do pronome obliquo atono "me”
I. Logo na entrada, derame uma pulseira.

II. Durante minha permanéncia no hospital, ninguém m
visitou.

lll. Ja levaram tudo o que eu tinha e, agéemaramme
também a esperanca.

a) objeto direto em I, Il e IlI.

b) objetodireto em I, e indireto em Il e 1.

c) objeto indireto em [, direto em Il e adjunto adnominal enp
1l

repobjet@indizeto @ro |, diretosem M indérdtouenh dl

era muito

fQUESTRO 68 | 3

Todas as alternativas abaixo contém uma oragdo na v

Assinale a alternativa em que é possivel fazer a conversp
para a voz passiva.
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a) Mesmo com o céu fechado e a ameaca iminente de chu
0 avido decolou.

b) Empleno verdo, a tarde estava fria.

c) De acordo com os relatérios médicos, s6 no
doisprimeiros meses de 201&)ze pessoas morreram de
dengue em nosso estado.

d) O rapaz entregou a namorada uma bela poesia.

e) No prolongadderiado de carnaval, diminuira os
acidentes nas rodovias federais comparacdao ano
de2012.

QUESTAO 66
Em apenas uma das alternativas abaixo, o uso do prono
“Ihe” esta correto. Assinate

a) Eu ja nao Ihe vejo ha aproximadamente trés anos.
b) Tentando parecer simpatico, o advogado
cumprimentou lhe animadamente.

¢) Questionado pelo delegado, a testemunha afirmou: “H
nao lhe reconheci. ”

d) A exesposa insistia na reaproximacdo, mas o escritor
ndo lhe amava como antes.

e) Desculpeme! Emlora eu ndo tivesse solicitado, minha
secretaria lhe telefonou ontem a noite.

QUESTAO 67
" Se ele confessou, nds ndo sabemos.” A primeira
oracao desse periodo classifica-se como:

a) Subordinada substantiva objetiva direta
b) Subordinada adverbial temporal

¢) Subordinada adverbial condicional

d) Subordinada substantiva subjetiva

e) Subordinada substantiva predicativa

QUESTAO 68
Assinale a UOnica alternativa em que a oracao
subordinada substantiva ndo é subjetiva.

a) Foi combinado que o encontro seria aqui.

b) Nao convinha que o trabalho fosse realizado hoje.
¢) Ele ndo sabia se assistiria aquela peca teatral.

d) Foi necessario que viajassemos para Sao Paulo.
e) Consa que ele foi aprovado no vestibular.

QUESTAO 69
No periodd* Maria do Carmo tinha certeza de que

estava para ser mée'', a segunda oracao classifica-se
como:

a) Subordinada substantiva objetiva indireta

b) Subordinada substantiva complethaninal.

¢) Subordinada substantiva predicativa.

d) Coordenada sindética conclusiva

e) Coordenada sindética explicativa

Fu
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Va, QUESTAO 70

me

Se os tubardes fossem homens
Se os tubardes fossem homens, eles seriam mais gentis g
0s peixes pequenos?

Certamente, se os tubardes fossem homens, fariam const
resistentes gaiolas no mar para os peixes pequenos, com t

om

uir

bdo
o tipo de alimento, tanto animal como vegetal. Cuidariam

para que as gaiolas tivessem sempre agua fresca e adotariam

todas as providéres sanitarias.

Naturalmente haveria também escolas nas gaiolas. Nas au
0s peixinhos aprenderiam como nadar para a goela d
tubarBes. Eles aprenderiam, por exemplo, a usar a geogra

as,

pS

fia

para localizar os grandes tubardes deitados preguicosamente

por ai.A aula principal seria, naturalmente, a formagéo morg
dos peixinhos. A eles seria ensinado que 0 ato mais grandid
e mais sublime é o sacrificio alegre de um peixinho e qy

I
SO
e

todos deveriam acreditar nos tubarbes, sobretudo quando

estes dissessem que cwiglm de sua felicidade futura. Os
peixinhos saberiam que este futuro sé estaria garantido
aprendessem a obediéncia.
Cada peixinho que na guerra matasse alguns peixinh

inimigos seria condecorado com uma pequena Ordem dgs

Algas e receberia o titulo derbée

Como produgdo humana, a literatura veicula valores gy
nem sempre estdo representados diretamente no texto, I
sdo transfigurados pela linguagem literaria e podem a
entrar em contradicdo com as convenc¢des sociais e reve
0 quanto a sociedade perteu os valores humanos que ela|
propria criou. E 0 que ocorre na narrativa do dramaturg
aleméo Bertolt Brecht mostrada. Por meio da hipoted
apresentada, o autor

a) demonstra o quanto a literatura pode ser alienadora
retratar, de modo positivo, as lagdes de opressao
existentes na sociedade.

b) revela a a¢do predatdria do homem no mar, questionan
a utilizagcdo dos recursos naturais pelo homem ocidental.
c) defende que a forca colonizadora e civilizatoria dd
homem ocidental valorizou a organiza¢cds daciedades
africanas e asiéticas, elevara®ao modo de organizacéo
cultural e social da sociedade moderna.

d) questiona o modo de organizacdo das sociedad
ocidentais  capitalistas, que se desenvolverar]
fundamentadas nas relacdes de opressdo enogjueis
fortes exploram os mais fracos.

e) evidencia a dindmica social do trabalho coletivo em gu
0s mais fortes colaboram com os mais fracos, de modo
gui&los na realizacdo de tarefas.

QUESTAO 71
Psicologa explica os pontos positivos (e hegativos) do uso
do videogame

No programa AM«e ® M«eoO, g
observa a importancia do uso de jogos eletrénicos por pal

has
é
lar

D O

te
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das criangas. A grande questdo em relacdo ao videogam
0 tempo de exposicao e os tiposgdenesutilizados pebs
pequenos. AO que a gente
muito mais bem do que mal. Crian¢as que usam videogar

ne

e é calor e o alimento dos seios da mée. A razao é simple

Ediene ndo tem bracos. Ela os perdeu numa maromia,

v emaquindde século aasshdo, can dajsicibndras deemetél e

amassam barro para fazer telhas e tijolos numa ofasa.

apresentam coordenacédo motora melhor, percepgcédo melfor dedos que enche de anéis sdo os dos pés, com 0s quiais

e desenvolvem raciocinio légico muito melhor do que a
gue nNn«o usamo, conta Ana LU
Mas, claro, o uso descontrolado do jogo é o ponto negatiy
mai s i mpactante: AO aspect

importante que a familia esteja atenta ao tipo e faixa etafia Os recursos estilisticos de um tes@rvem para tornd

dos gameso. E nada substit

futebol ou o piqueesconde com 0s amigos.
RO que a gente vem obseryv
coordenagdo motora melhor, percepgdo melhor
desenvolvem raciocinio l6gico muito melhor do que as qu
n«o usamaliceont a A

No fragmento, as informacdes apresentadas séo respaldal
pelo

a) uso de comparacoes.

b) exemplo de casos reais.

c) relato de fatos concretos.

d) argumento de autoridade.

e) argumentos falaciosos.

QUESTAO 72

} Para Gtimos langamentos ¢ Que roupa

O aspecto tematico implicito e recorrente nas duas tiras €
a) a submissao a sociedade de consumo.

b) o descontentamento com o proprio corpo.

c) a insatisfacdo com os servicos de terceiros.

d) a insubordinacao psicoldgica diante da moda.

e) a dependéncia dginido alheia.

QUESTAO 73
As méos de Ediene

Ediene tem 16 anos, rosto redondo, trigueiro, indio e boni
das meninas do sertdo nordestino. Vaidosa, pde anéis 1
dedos e pinta os labios com batom. Mas Ediene é diferen
Jamais abracard, ndo namorara de maos dadas e, se {

5

(0]
(0]

e
e

(0)
0s
e.

filhos, ndo os aconchaga em seus bracos paraidiaes o
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Yaccéntenas de criancas mutiladas todos os anos, trabalhar

das

VEr social e humana nem sempre se alcanga sem o grotesc

das
do

escreve, desenha e passa batom nos labios. Ela é uma

como gente grande em troca de minguados cobres
negativo ® o uso sem | imife.
u iesteticanpeates nsaes eficaz. ida mgosrdaEdiang, o autolj ol g o

alcanca esse objetivo ao coordenar adjetivos no primei
periodo. Tal procedimento busca

(6]

a n @ desp@rtaro leitor.edésde ofinkria, simpatia peta mening. s
bem do que mal. Criancas que usam videogame apresentam b) chamar a atencgmra problemas do sertdo nordestino.

¢) despertar o interesse do leitor pela maromba.
d) valorizar a situag&o vivida por Ediene.
e) revelar problemas de ordem social.

QUESTAO 74
Como os géneros sao histéricos e muitas vezes estao ligaflos
astecnologias, eles permitem que surjam novidades neskse
campo, mas sao novidades com algum gosto do conheciglo.
Observerrse as respectivas tecnologias e alguns de seps
génerostelegrama; telefonema; entrevista televisiva;
entrevista radiofonica; roteiro cinematogréafico e muitos
outros que foram surgindo com tecnologias especifica
Neste sentido, é claro que a tecnologia da computagdo, por
oferecer uma nova perspectiva de uso da escrita num meio
eletrbnico muito maleavel, traz mais possibilidades d
inovacao.

U7

A%

O avanco das tecnologias de comunicagéo e informacéo fez,

nas Ultimas décadas, com que surgissem novos génefos
textuais. Esses novos géneros, contudo, ndo séo totalmehte
originais, pois eles inovam em alguns pontos, mas remetgm

a outros géneros textuapseexistentes, como ocorre no
seguinte caso:

a) O género-enail mantém caracteristicas dos géneros carta
bilhete.

b) O género aula virtual mantém caracteristicas do génefo
reunido de grupo.
¢) O género batpapo virtual mantém caracteristicas do génerp
conferéncia
d) O género videoconferéncia mantém caracteristicas do
género aula presencial.

e) O género lista de discussdo mantém caracteristicas
género palestra

e

do

QUESTAO 75
A escravidao levou consigo oficios e aparelhos, como te
sucedido a outras instituicdes sociais. N&o cito algun
aparelhos sendo por se ligarem a certo oficio. Um deles dra
o ferro ao pescoco, outro o ferro ao pé; havia também|a
mascara de folhdeflandres. A mascara fazia perder o
vicio da embriaguez aos escravos por lhes tapar a boga.
Tinha s6 trés buracos, dois para ver, um para respirar, e ¢ra
fechada atrds da cabeca por um cadeado. Com o vicio [de
beber, perdiam a tentacéo de furtar, porque, geragmers

dos vinténs do senhor que eles tiravam com que matarn
sede, e ai ficavam dois pecados extintos, e a sobriedade
honestidade certas. Era grotesca tal mascara, mas a ord
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alguma vez, o crueDs funileiros as tinham penduradas, &
venda, na porta das lojas.

Podemos deduzir do texto que

a) o discurso é de carater dissertativo. O enunciador most
-se favoravel a instituicao da escravidao.

b) o discurso é de carater narrativo. O narrador, em terce
pessoa, mostrae favoravel a instituicdo da escravidao.

¢) o discurso mescla elementos narrativos e descritivos, m
nao ha sinais de discurso dissertativo, pois 0 enunciad
mostrase neutn quanto ao tema da abolicao da escravatur
d) o discurso mescla elementos narrativos, descritivos
dissertativos para abordar o tema da escraviddo como u
instituicdo necessaria.

e) o discurso dissertativo vade da descricdo e, em menor
escala, daarracéo para denunciar a escraviddo como un
instituicdo que degrada o ser humano escravizado e tamb
a sociedade escravocrata.

QUESTAO 76
Os corcéis que me transportam, tanto quanto o animo n
impele, conduzerme, depois de me terem dirigido pelo
caminho famoso da divindade [...] E a deusa acetheule
bom grado, mdo na mao direita tomando, e com est
palavras se me dirigiu: [...] Vamospw dizerte 1 e tu
escutas e fixa o relato que ouvistequais 0s Unicos
caminhos de investigacdo que ha para pensar, um que €,
néo é para néo ser, é caminho de confianca (pois acompal
a realidade): o outro que néo é, que tem de néo ser, ess
indico ser caminho em tudo ignoto, pois ndo poder§
conhecer o naser, ndo é possivel, nem indicd[...] pois

0 mesmo é pensar e s&tARMENIDES. Da Natureza
frags. 3. Trad. José Trindade Santos. 2. ed. Sdo Paul
Loyola, 2009. p. 135.

Com base no teate nos conhecimentos sobre a filosofia dd
Parménides, assinale a alternativa correta.

a)Pensar e ser se equivalem, por isso o pensamento sé p

tratar e expressar o que €, e ndo o que famrao ser

b)A percepcgédo sensorial nos possibilita conhecer as cois
como elas verdadeiramente s&o.

c) O ser é mutavel, eterno, divisivel, mével e, por isso,
razdo consegue conheloée expresséo.

d) A linguagem pode expressar tamaue écomo oque
ndo € pois ela obedece aos principios de contradicéo
de identidade.

e) O ser & on&o ser ndo idica que a realidade sensivel é
passivel de ser conhecida pela razéo.

QUESTAO 77
Julgue as afirmacdes sobre a filosofia helenista.

I. E o dltimo periodo da filosofia antiga, quandalis
grega desaparece em razao de invasfes sucessivas,
persas e romanos, sendo substituida pekmopolis
categoria de referéncia que altera a percepcéo de mun
do grego, principalmente no toca@telimensao politica.

E um periodo constituido por grandes sistemas
doutrinas que apresentam explicacfes totalizantes
natureza, do homem, concentrando suas especulacdeq
campo da filosofia pratica, principalmente da ética.

Ill. Surgem nesse peardo a filosofia estoica, o epicurismo,
0 ceticismo e o neoplatonismo.

Estado corretas as afirmativas:

a) Todas elas.

b) Apenas | e Il.
c) Apenas lll.

d) Apenas Il e Ill.
e)Apenas |.

QUESTAO 78

TEXTO |

Anaximenes de Mileto disse que o ar é o element
originario de tudo o0 que existe, existiu e existira, e qu
outras coisas provém de sua descendéncia. Quando o a
dilata, transformae em fogo, ao passo que os ventos sdo
condensado. As nuvens formam a partir do ar por
feltragem e, ainda mais condensadas, transforseaem
agua. A agua, quando mais condensada, transfeenesn
terra, e quando condensada ao mMAaximo possive
transformase em pedras. BURNET,Alaurora da filosofia
grega Rio de Janea: PUGRIo, 2006 (adaptado).

il

TEXTO 11
Bas2lio Magno, fil sof o mg
criador de todas as coisas, esta no principio do mundo e d
tempos. Quao parcas de contelldo se nos apresentam,
face desta concepcdo, as especulacBes contraditérias
filosofos, para os quais oundo se origina, ou de algum dos
jue quatro elementos, como ensinam os Jonios, ou dos &tom
nha como julga Demdcrito. Na verdade, ddo a impresséo (g
ptequer erem ancorar o mundo n
s Filésofos dos diversos tempos histéricos desenvolvera
teses paraxplicar a origem do universo, a partir de umg
explicacéo racional. As teses de Anaximenes, filésofo greg
antigo, e de Basilio, filosofo medieval, ttm em comum ng
sua fundamentacéo teorias que

a) eram baseadas nas ciéncias da natureza.

b) refutavam aseorias de filésofos da religido.

¢) tinham origem nos mitos das civilizagBes antigas.

pde d) postulavam um principio originario para o mundo.
e)defendiam que Deus € o principio de todas as coisas.

ne

aS
i

as

QUESTAO 79
Platdo:

A massa popular é assimilavel poatureza a um animal
escravo de suas paix@es e de seus interesses passage
sensivel & lisonja, inconstante em seus amores e seus 6d
confiarlhe o poder é aceitar a tirania de um ser incapaz d

D

discussbes na Assembleia, sdo apenas disputas contrapo
opiniBes subjetivas, inconsistentes, cujas contradicfes
lacunas traduzem bastante bem o seu carater insuficiente.

Os argumentos de Platdo, filosofo grego da antiguidadg
por evidenciam uma forte créta a:
a) oligarquia
do b) republica
¢) democracia
e d) monarquia
Ha e) plutocracia
no

QUESTAO 80
Leia o texto a sequir.

Para esclarecer o que seja a imitacdo, na relagéo entre pof
e 0 Ser, no Livro X de A Republica, Platdo parte da hipoteq
das ideias, as quais designam a unidade na pluralidag

SIMULADO GERAL EXTENSIVO 2020 — ABRIL
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carpinteiro que, por suatay cria uma mesa, tendo presentg
a ideia de mesa, como modelo. Entretanto, o que ele prod
€ a mesa e nao a sua ideia. O poeta pertence a meg
categoria: cria um mundo de mera aparéncia.

Com base no texto e nos conhecimentos sobre a teoria (
ideias de Platéo, é correto afirmar:

a) Deus é o criador ultimo da ideia, e o artifice, enquant
co-participante da criacdo divina, alcanca a verdadeir
causa das coisas a partir do reflexo da ideia ou do simulag
que produz.

b) A participacao das coisas as ideias permite admitir g
realidades sensiveis como as causas verdadeiras acessi
arazéo.

¢) Os poetas séo imitadores de simulacros e por intermédg
da imitacdo n&o alcangam o conhecimento das ideias cor
verdadeiras causae todas as coisas.
d) As coisas belas se explicam por seus elementos fisicq
como a cor e a figura, e na materialidade deles encontrg
sua verdade: a beleza em si e por si.
e) A alma humana possui a mesma natureza das cois
sensiveis, razao pela qusd¢ torna capaz de conhdeé
como tais na percepcao de sua aparéncia.

QUESTAO 81
Sucesso no atual mercado editorial, o liapital no
século XX do francés Thomas Piketty, ficaanhecido por
defender a tese de qudesigualdade aumentou ndgmas
décadasproduzindo nimeros proximos aos verificados ng
século XIX. Embora Thomas Piketty ndo sensidere
marxista e ndo extraia de sua andlisensequéncias
politicas comparaveis, o debate quywopds enseja
interlocucédo com a obra de Kéhrx (1818-1883) e com a
época em que fa@roduzida. A esse respeito, assinale o qu
for correto:

a) Karl Marx conseguiu editar todos os volumes que
compdem sua obra magacapital J& o Manifesto do
Partido Comunista foi editado, postumamente, por sey
seguidores.

b) Embora tenha sido influenciado pela dialética de Hege

Marx rompe com seu antecessor ao afirmar que néo sg

as ideias que constituem o real, mas a praxis humar
na producéo e reproducéo da vida social.
c) Embora preconizasse o principio de que o papel d
filosofia ndo era apenas interpretar o mundo, ma
transformdlo, Karl Marx abstevese de envolvimento
na acgao politica pratica, temeroso de que tal atividad
pudesse influenciar negativamente sua reflexao sobre
sociedade.
d) EmO capital consolidando analises esbocadas em outrg
obras, Karl Marx descreveu a forma de funcionament
econbmico e politico da sociedade que deveria suced
historicamente o capiiamo: a sociedade comunista.
e) De acordo com Marx e Engels, o que distingue os ser
humanos dos animais € sua capacidade de produzir
condi¢cdes materiais e intelectuais de sua existéncia.

QUESTAO 82
O pensador Friedrich Hegel, cujas andlises filoséficas
foram feitas ap6s a Revolucdo Francesa, esfesgopor
pensar o Estado Soberano como modo de organizacéo a
mesmo tempo necessario e legitimo da existéncia social.
A Hegel, a quem frequentemente seihti 0 método
dialético, € INCORRETO afirmar que
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a)segundo Hegel, a dialética ndo é originalmente um
objeto da reflexao filosofica, mas o elemento estrutural
essencial da realidade. Hegel queria apreender todo o
real como representacédo pura e perfeita do espirito
absoluto.

b) a intencdo basica de Hegel consistiu, pois, em ver
fundada toda realidade no absoluto, em conceber tudo
como manifesta¢do do Unico absoluto. O importante
era considerar a realidade do ponto de vista do real, dg
absoluto.

c)para Hegel, ao contrario deak Marx, a histéria néo é
uma sequéncia casual de acontecimentos, mas um
suceder racional. Para Marx, a realidade néo é
contraditoria e esté conciliada com a razdo. O
verdadeiro sujeito da historia é o espirito absoluto.

d) segundo Hegel, o espirito sdluto havia alcancado seu
objetivo em seu tempo: a perfeita autoconsciéncia. A
propria realidade total seria uma manifestacdo do
espirito absoluto. Com efeito, ambas, razéo e
realidade, tinham chegado a uma adequacgéo.

e) para Hegel, a realidade tinha sonciliado com a razéo.
Em Hegel, tudo se passa no ambito do pensamento.
Mesmo a realidade que ele fala, € mera realidade
pensada.

QUESTAO 83
Um dos elementos mais conhecidos da filosofia de Hegel
a dialética, baseada no pressuposto de que uma ideia (tg
produz uma ideia oposta (antitese), resultandq,
consequentemente, numa conciliagdo (sintese) entre as d
ideias opostas. Nesse sentido, @tilizar esse principio
hegeliano para interpretar o0s sistemas politico
contemporaneos, percebe que a sintese entre o0s
principios do liberalismo e os do marxismo foi efetivada nq
a) Estado de berastar social.
b) anarquismo de Bakunin.
¢) nazsmo alemao.

d) fascismo italiano.

QUESTAO 84

Para Caio Prado Jr., a obs

encerra as verdadeiras descobertas de Hegel... 0 métd

dialético na sua forma simples em que é a Unica forma jug
do desenvolvhentodopensament o0, rev

a)a heranca da dialétiteegelianaassumida por Karl Marx.

b) a filosofia de Marxcom sua heranga escolastica
partilhadapor Hegel.

c) a perspectivadialética do Homem, que permite
considerdo capazde conceituar termosientificosno
aspecto otieicdodo Universo.

d) o tema central dflosofia, a sabemp desenvolvimento da
dialética do ser humano, fator determinante do
existencialismo contemporaneo.

do
ta
e |

QUESTAO 85
Hegel criticou o inatismo, o empirismo e o kantismo,
Enderecou a todos a mesma critica, a de nao ters
compreendido o que ha de mais fundamental e essencig
razdo: o fato de ela ser histdrica. Com base nessa afirmach
assinale o que farorreta
a) Ao afirmar que a raz&o é historica, Hegel considera
razéo como sendo relativa, isto €, ndo possui um carafer
universal e ndo pode alcancar a verdade.
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b) Nao ha para Hegel nenhuma relagdo entre a razdo ¢
realidade. Submetida as circunstancias dostese
historicos, a razdo esta condenada ao ceticismo, isto
flao duvidar sempreo.

c) A identificacdo entre razdo e histéria conduz Hegel
desenvolver uma concepgdo materialista da histéria
da realidade, negando entre ambas a possibilidade
uma rehc¢édo dialética.

d) No sistema hegeliano, a racionalidade ndo é mais u
modelo a ser aplicado, mas é o proprio tecido do real
do pensamento. O mundo é a manifestacéo da ideia
real € irracional, e o irracional é o real.

e) Karl Marx, ao afirmar, aldeologia aleméque nao é a
histéria que anda com as pernas das ideias, mas
ideias é que andam com as pernas da historia, critica,
mesmo tempo, o idealismo e a concepc¢éao da histéria
Hegel e dos nebegelianos.

QUESTAO 86
A dialética idealista de G. W. F. Hegel criticou o inatismo
0 empirismo e o criticismo kantiano. Hegel of®e a

concepcao de uma razéo intemporal; na filosofia hegelian
a racionalidade ndo é mais um modelo a ser aplicado, ma
0 proprio tecido do reak do pensamento. Contra a
concepcao intemporal da razdo, Hegel afirma que a razag
histéria, e isso é o que ha nela de mais essencial.

Assinale o que for INCORRETO.
a) Para Hegel,emdo a razéo histodria, ndo significa que elg
se torna relativa, istd, o que vale hoje ndo vale mais
amanha, nenhuma época pode, portanto, alcang
verdades universais.

b) O movimento dialético da razdo se realiza, para Hegse
em trés momentos, na apresentacdo de uma te
enquanto afirmacdo, na constituicdo de umates®]j
como negacao da tese, e na formacdo de uma sinte
como superacao da antitese.

c) Para Hegel, a histéria ndo é a simples acumulacdo
justaposicao de fatos e de acontecimentos no temp
mas resulta de um processo cujo motor interno é
contradi¢c® dialética.

d) A concepcgéo de historia de Hegel e a concepgao (
histéria formulada por Marx no materialismo histérico
séo idénticas.

e) Hegel critica Jeatdacques Rousseau e Immanuel Kan
por terem dado mais atencdo a relagdo entre sujei
humano enatureza do que a relacdo entre sujeitq
humano e cultura ou histoéria.

INGLES

QUESTAO 87

Assinale a alternativa que corresponde a traducdo md
adequada da seguinte sentenca: The man gave poiived
note to the sheeepairer.

a) O homem deu uma nota de cinco libras para reparar
sapato.

b) O homem deu cinco potes de notas para repaegradcs

¢) O homem deu um mago de cinco notas para consertaf

sapato.
d) O homem deu uma nota de cinco libras para o sapateir
e) O sapateiro recebeu uma nota de cinco libras do bg
homem.
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QUESTAO 88
Rice with 1 Vitamin

A Rice does not contain very much vitamin A. In the poore
parts of Asia, where rice is almost the only food of the rura|
population, a vitamin A deficiency is common, leading to
early blindness. Now Drs. Ingo Potrykus and Peter Beyef
two genetic enginesr have transferred the genes for
vitamin A from other species into rice, creating a strain o
rice which is rich in vitamin A’ the amount of rice in a
typical third world diet could provide about fifteen percent
of the recommended daily allowance of wiia A,
sufficient to prevent blindness. Now that a few plants witH
this trait have been created, they are being cross bred w
other varieties of rice using conventional breeding
technigues, as has been done for centuries. Such crd
breeding could furtheincrease the vitamin A content. The
development of rice with vitamin A was carried out at thg
Swiss Federal Institute of Technology, making free use df
patented technology and of the earlier research which had
established the basic facts about how plasysthesize
vitamins. The corporations holding the various patents a|l
agreed to codree use of their patents as long as the rice
was to be provided free to poor thingbrld farmers. The
new rice strain was then turned over to the Internationgl
Rice Resarch Institute, a neprofit organization based in
the Philippines, where it will be evaluated for its
adaptability to various growing conditions, food safety, andg
environmental impacts, etc. The IRRI preserves thousandls
of varieties of rice with differergenetic characteristics, so
the new strain can be cross bred to produce varieties suitalp
for almost any locality. The result is that rural Asians carf
soon expect to retain normal eyesight. Available <

th

e

Which option contains a correct pair of synonymeosds?
a) deficiencyi lack

b) allowi prevent

c) content free

d) earlyi late

e) rurali poor

QUESTAO 89
The Sertdo in the state of Alagoas is a high dry regio
dominated by scrub that is often thorn filled and sometime|
toxic. This area and its people is famed in legend and song.
It is the land of the cowboy who is clad from head to toe (i
he is lucky) withvery thick leather to avoid the tearing
vegetation. 2. The economy is agricultural, dependent
largely on large sugar cane plantations whith some tobacdo.
Sugar cane formed the basis for an alcohol industry that
in decline. Small to medium sized tankéips *TO TAKE+
alcohol onboard in Macei
frequency during the peak period. Such loads still take plag
with more frequency. 3. In the last twenty years the tourigt
industry has found the beaches and Macei6 [PRO1] has
changed froma rather sleepy little port with coconut palm
plantations along [PRO2] beaches to high rise hotels. Th
northern coast, particularly around the towns Maragogi an
Japaratinga, is beginning to see some of this development]in
the form of resorts attractingepple from the south and
some from Europe.
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No texto, to avoid the tearing vegetation, (paragrafo 1
significa
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a) para ndo destruir a vegetacao.

b) para se proteger da vegetacdo cortante.
C) para evitar a vegetacao toxica.

d) para adentrar a densaye¢acéo.

e) para proteger a vegetagcado exuberante.

QUESTAO 90

6Looks right to mebd

filt is known that peopl e f
rightmost object in a sequence if given no other choic
criteria, o says New Scient

the 17 www.projetomedicina.com.br University of Virginia
at Charlottesville laidbut a display of four identical items
of clothing and asked people to pick2 which they though
was the best quality, isu
participants did favour the garment on the right. Yetl whe
asked why they made the choice they didbody gave
position as a reason. It was always about the fineness of t
weave, richer colour or superior texture. This suggests th

while we may make our decisions subconsciously, we

rationalize them in our consciousness, and the way we do
may bepurd i cti on or confabul a
(Globe and Mail). Access: Oct. 2006.

In the text, the word pick (ref.2) means

a) choose.

b) describe.

C) repeat.

d) substitute.

e) submisse.

| ESPANHOL |
QUETAO 87

iLos tubos de pintura | imnm

montén de experiencias para mi... los acaricio con m
manos temblantes de emocion, como deben hacerlo |
enamor ados. me veo ya go

En el fragmento, Dali reconoce, ya a los s que su
labor artistica esta llena de

a) sensualidad

b) nacionalidad

¢) racionalidad

d) inseguridad

e) insatisfaccién

QUESTAO 88
DOLOR MUSCULAR

Si un musculo se contrae ritmicamente en presencia de (
irrigacion sanguinea adecuada, por Inggal, no se produce
dolor. Sin embargo, si se ocluye la irrigacién en un muascul
las contracciones pronto causan dolor. Este persiste desp
de la contraccion hasta que se restablece el flujo sanguin
Si se hace que un mudsculo con irrigacion normal s
contraiga continuamente sin periodos de relajacién, tambig
empieza a dolerl porque la contraccién sostenida comprin
los vasos sanguineos que lo irrigan. (Fisiologia Mética
Ganong. W.F. MM editorial 1988. México D.F.)

El texto tiene como tema prinep
a) la dolor y el contraccion muscular.
b) el dolor y la contraccion muscular.

d) la dolor y las contracciones musculares.
e) el dolor y las contraccion muscular.

QUESTAO 89
ESPACIOS NATURALES MADRILENOS La naturaleza

madrilefia, como la propia comunidad auténoma que |
alberga, es, por fuerza, territorialmente pequefia, pe
densa, multiple y variada en sus constrastes. Cinco millon
dechabitantes enutdrno a una de laomagotess1 epropeas 4
es un factor indudablemente problematico a la hora d

e

D

diversos espacios naturales. En sintesis, dos son las gran
lineas de problemas madrilefios. En primer lugar, |
t polucion indust@l y urbana sobre sus rios, afluentes de
I e Ta@,n wnu guténtieo b atentddo feooldgico ocrdricanteit
N
en el Jarama medio. En segundo lugar, la explosig
urbanistica de los habitantes de la ciudad en bussa de
segunda residencia, que lleva llenando anarquicamen
desde hace mas de dos décadas el espacio rural madrilg
(...) (El Pais Semanal, NUmero 634, Madrid. 1989)
Segin él textoy yCualeb sod Bk dos Imeasnprincipales
problemas madrilefios?
a) Atentidos ecoldgicos y terroristas.
b) La polucion industrial y urbana sobre los rios y la
explosién urbanistica.
¢) Pequenos espacios y gestion.
d) Falta de espacios naturales y la segunda residencia.
e) Conservacion y declaracién de espangtsirales.

he
at
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QUESTAO 90
FRAGMENTO 7

ifoGa dyd gnaifiaingnt ¢3! cdaspPehk
s Supremo del que hasta hoy no me he dado del todo cuer
hs €l de ser Salvador Dali, y me pregunto, maravillado, qu
7 £psa rpag‘avillpqa letegerva el dia gySalvador Dade me
hace siempre mas dificil comprender como los dem§
pueden vivir sin ser Gala o Salvador Dali.

na
En este fragmento, Dali se refiere a su mujer, Gala, a qui

b, pintd em muchas de sus telas y nos damos cuenta que p

1és €l a) lo maravilloso de la vidconsiste en ser Dali y Gala;

bo. b) el mundo sigue su curso sin Gala o Dali;

e ) la suerte podria permitirles la vida eterna;

n - d) Gala significé la alegria para la gente;

he e) La pintura de Gala es maravillosa

c) el dolor y los vasos sanguineos.
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REDACAO

A partir da leitura dos textos motivadores e com
base nos conhecimentos construidos ao longo de s
formacao, redija texto dissertatramgumentativo em
modalidade escrita formala lingua portuguesa sobre o
tema“O uso da tecnologia no combate a criminalidade”,
apresentando proposta de intervencdo que respeite
direitos humanos. Selecione, organize e relacione, de forn
coerente e coesa, argumentos e fatos para defesa de
ponto de vista.

TEXTO |

Tecnologia e criminalidade: métodos eficientes contra
procedimentos avan¢ados

A acdo criminosa pede por mecanismos de protecd
avancados. O numero de ocorréncias tem elevado a proc
por solucdes que ajam a servico da seguraagty pessoal
guanto patrimonial. O problema esté na falsa sensacéo
seguranca que todo este arsenal, em muitos casos, p
gerar. Muitas pessoas acreditam que 0s sistemas de prote
existentes sdo bons o suficiente, e funcionam por si s
mantendeos dstantes de situacdes perigosas. E este €
grande perigo. Os desafios, quando o assunto é tecnologi
criminalidade, se estendem a muitos temas. V&o des
escolhas mal feitas de contenc¢éo as falhas humanas, gerg
por pessoas que ndo estdo habilitadaa [idar com estes
contextos. Tudo isso pdem em risco a seguranca, exigin
mecanismos de protecdo avancados, que combing
procedimentos, pessoas e alta tecnologia contra o crime.
A tecnologia ndo substitui as atitudes preventivas, mas po
ser uma grandaliada contra a criminalidade. Os itens mais
procurados séo cameras, alarmes e sistemas de controlg
acesso. Mas outros itens, ja comecam a entrar na mira @
brasileiros. Entre eles estdo drones, cameras de 4d
definico que inclusive reconhecem pkacde carros.
Portarias automatizadas, alarmes controlados remotamer
fechaduras digitais e sistemas de reconhecimento faci
Entretanto, é sempre bom alertar que, para que nao haja u
falsa sensacéo de seguranca em torno destes equipamet]
é fundametal que eles atuem junto de um monitoramentg
adequado e de procedimentos bem estruturados, para tirg
maximo proveito dos recursos disponiveis. Igualment
importante, esta o treinamento e a capacitacdo de todos
profissionais envolvidos com a seguranPara que essa
equipe esteja sempre atualizada e preparada para 3
prontamente. Com tudo o que falamos sobre tecnologia
criminalidade, eu espero que vocé esteja mais preparal
para fazer boas escolhas e aumentar a sua seguran
Descubra, com a aju@specializada, o que funciona ou nag
para vocé e o lugar onde vocé mora ou trabalha. N&do
melhor jeito de se proteger do que combinando prevencad
conhecimento adequado.

10
ura

de TEXTO Il
bde Combate a criminalidade é um dever do Estado, mas uma
cao aspiracdo de tos. Diante das caréncias do setor publico d
0, maneira geral, s6 serd besucedido com atuag&o conjunta.
o O combate a criminalidade nos niveis atingidos hoje no palis
g e deve ser visto cada vez mais como resultado de um esfornco
He integrado entre municipios, Estad® governo federal, com
dasa participacédo direta das comunidades. E promissor, ppr

isso, que um em cada quatro municipios gauchos ja est¢ja
lo se valendo na préatica de acdes de videomonitoramen{o,
m entre outros recursos tecnolégicos. Quando associadas|ao

uso dainteligéncia, as cémeras se mostram auxiliarep
e eficazes da atuacdo de policiais, que passam a se expor

menos a situacdes de risco. O principal entrave a spr
de superado para permitir um uso mais massificado dgs
0s tecnologias no combate a violéncia € a falteederrsos por
ta parte dos municipios. O investimento inicial costuma sgr

elevado, mas o custo é reduzido a partir da instalagdo. f\s
te, vantagens ficam evidentes de imediato, pelas facilidades
al. proporcionadas no combate ao crime. Os equipamentps
ma mais modernos pelitem imagens de alta resolugéo,
tos,tornando vidvel o reconhecimento facial e a leitura d¢

caracteres para a identificacdo de carros roubados, enfre
I 0 Outros recursos.
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